

为城乡百姓幸福“加码”

——海南推动党的二十大精神进城乡社区综述

天涯时评



五指山市水满乡毛纳村，村民王菊茹炒制茶叶。
本报记者 李天平 摄



澄迈县大丰镇才存共享农庄的咖啡豆。
本报记者 武威 摄



潭门港的渔民在码头装卸海鱼。
特约记者 蒙钟德 摄

■ 本报记者 陈蔚林

丰收了！菌盖肥厚、边缘平展，一朵朵虎奶菇在白沙黎族自治县牙叉镇新高峰村菌菜轮作基地里一茬接一茬地生长，带给人们绵绵不绝的希望。

新高峰村村民为给海南热带雨林国家公园建设“让地”，于2020年底从鹦哥岭腹地整村搬出，不到两年就在企业带动下发展起菌菜轮作产业。

采摘、冲洗、分拣……村民们一边操作手上活计，一边分享心中喜悦：“党的二十大报告提出，发展农业适度规模经营。我们实施‘村企融合’，走对了路子！”

如春风拂面，党的二十大胜利闭幕后，海南各地各部门迅速掀起“学报告、见行动”热潮。海南日报记者在线蹲点采访时了解到，我省各地街道、乡镇、社区、村庄积极行动，深入推动党的二十大精神进基层，在推进乡村全面振兴、创新基层治理机制、着力加强民生保障等方面增添动力、彰显成效。

10月26日清晨，琼海潭门中心渔港上，劳作和旅游的人群让码头渐渐热闹起来。

看到熟悉的电动车停在村委会门口，几个按捺不住好奇心的渔民“闯”了进来：“茂哥回来啦？北京天气怎么样？”“大会都讲了什么，跟我们渔民有关吗？”……

他们口中的“茂哥”是党的二十大代表、琼海市潭门镇潭门村党支部书记王书茂。大家你一言我一语，打开了王书茂的话匣子。

“党的二十大报告提出，十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事。

其中一件，就是完成脱贫攻坚、全

面建成小康社会的历史任务，实现第

一个百年奋斗目标。你看我们潭门，

不就是从一个落后渔村发展成了远近闻名的滨海小镇吗？”王书茂的话语，在渔民心中激起波澜。

党的二十大报告提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。这让冬日里的山野田园“热气蒸腾”。

寻找发展新思路。这段时间，昌江黎族自治县王下乡钱铁村悄然发生着变化：排水渠已经开挖，停车场、垃圾清运中心动工建设……王下乡黎花里文旅小镇2020年5月开业以来，先后开设农家乐9家、民宿8家，累计接待游客23万人次，旅游收入突破1000万元。

“当前，王下乡的三期工程正在加快推进，即将建成的十里画廊观景台、南饶河观光码头、旅游房车营地、流动‘黎家书屋’等项目将为旅客提供更好的游玩体验。”王下乡党委书记杨荣辉

绘就乡村新图景 共同富裕更可及

王书茂的话语，在渔民心中激起波澜。

党的二十大报告提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。这让冬日里的山野田园“热气蒸腾”。

寻找发展新思路。这段时间，昌江黎族自治县王下乡钱铁村悄然发生着变化：排水渠已经开挖，停车场、垃圾清运中心动工建设……王下乡黎花里文旅小镇2020年5月开业以来，先后开设农家乐9家、民宿8家，累计接待游客23万人次，旅游收入突破1000万元。

“当前，王下乡的三期工程正在加快推进，即将建成的十里画廊观景台、南饶河观光码头、旅游房车营地、流动‘黎家书屋’等项目将为旅客提供更好的游玩体验。”王下乡党委书记杨荣辉

民主协商谋发展

有序参与基层治理渠道，保障人民依法管理基层公共事务和公益事业。

11月30日下午，蹲点采访的海南日报记者列席了保亭黎族苗族自治县保城镇城南社区的第四季度居务协商会议。议事桌边不仅有社区“两委”干部，还围坐着该县政协委员、社区党员、乡贤代表、居民代表、村民代表、企业代表等。

“很多地方没有宣传栏，宣传工作难以开展。”作为居务协商会会长，城南社区居委会副主任杨进全率先开腔。居务协商会成员许春若翻开民情笔记本应和道：“居民很乐意安装宣传栏，并且提议应该安在进出社区的必经之路上。”

经费有限，第一批宣传栏安在哪？城南社区党支部书记黄子霖结合协商会成员调研结果建议：“先在几个规模较大的‘候鸟’人群小区安装，用

儋州雅星镇新让黎族村党支部书记符林贺：
绘制乡村振兴发展蓝图

本报那大12月3日电（记者曹马志）“党的二十大报告绘制好了乡村振兴发展的蓝图，我们备感振奋，干劲十足。”12月3日下午，儋州市雅星镇新让黎族村党支部书记符林贺接受海南日报记者采访时表示。

当前，新让黎族村发挥区位优势，瞄准产业发展趋势，“牵手”一家北京的旅游企业，利用闲置的民居和土地，携手建设共享农庄，发展特色种植，打造乡村旅游综合体，让村民尽快吃上“旅游饭”。

符林贺表示，美好生活都是奋斗出来的。新让黎族村将立足发展实际，保持“支部带头人、党员主动干、群众跟着干”的好传统，不断完善村庄基础设施，大力发展特色产业，带动村民增收致富，把美好蓝图努力化为实景。

白沙牙叉镇新高峰村菌菜轮作基地主管符国华：
拓宽农民增收致富渠道

本报牙叉12月3日电（记者曾毓慧）“不仅要管好橡胶等传统产业，也要踏踏实实地学习种好有机茶、生态菌菇及果蔬等农业技术，农民增收多一条门路，村集体经济发展壮大也更有希望了。”白沙黎族自治县牙叉镇新高峰村菌菜轮作基地主管符国华说，党的二十大报告提出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道，新高峰村的产业发展就是走在这条大道上。

新高峰村是全省首个完成整村生态搬迁的村庄，全村118户自从搬出大山住进新居，两年多时间里，各级帮扶单位在扶持村民发展产业的过程中，共同守好“生态家底”，发展“绿色产业”。如今，随着菌菜轮作基地迎来了丰收，搬出深山的村民鼓了“口袋”，对于今后发展生态农业，过上好日子的信心与干劲也更足了。

■ 韩慧

“全面推进乡村振兴”“坚持农业农村优先发展”“扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”“增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力”……党的二十大报告就全面推进乡村振兴作出重要论述，绘就了美好蓝图、指明了前进方向，令广大农民群众深感振奋，信心满怀。

“三农”向好，全局主动。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，全面推进乡村振兴是自贸港建设的基础性工程。海南约80%的土地在农村，60%的户籍人口是农民，20%的GDP来自农业，建设自贸港最大的短板在农村，最薄弱的基础是“三农”。唯有奋力推动党的二十大精神在广袤田野落地生根，以更大决心、更强力度、更实举措找差距、补短板，扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，才能促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，为自贸港建设筑牢基石、撑起“梁柱”。

党的二十大胜利

闭幕后，全省各地掀起学习贯彻热潮，广大干部群众把学习成果转化为推动高质量发展的实际成效。在昌江王下乡，村民紧抓文旅融合发展机遇，办特色民宿、走上致富路；在琼海潭门渔港，渔业转型升级，渔民“洗脚上岸”开起海鲜店，海特产热销岛内外……一个个事例，展现的是干劲，焕发的是热情，反映出广大干部群众狠抓贯彻落实、共建美好家园的强烈责任心。我们要以时不我待的紧迫感、舍我其谁的使命感，推动党的二十大精神尽快在广袤乡村、广大基层落到实处，推动宝贵思想加快转化为强劲动力，奋力开创全面推进乡村振兴新局面。

学然后能行，思然后有得。学习贯彻党的二十大精神，既要深学细悟，怀着目标有针对性地学，也要学以致用，以知促行，创造性地抓好落实，以实际行动展现学习成效、检验学习成果。一方面，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，把巩固拓展脱贫攻坚成果当成全面实施乡村振兴的前提，确保政策不漏白、工作不断档、投入不减少、机制不漏人，着力促增收、防返贫，让脱贫基础更稳固；另一方面，紧紧围绕海南将热带特色高效农业列为四大主导产业之一的发展定位，深挖资源潜力、优化产业布局，着力强链补链，促进农业提质增效，融入新发展格局，推动涵盖产业、人才、文化、生态和组织的全域、全员、全方位乡村振兴。

感悟思想伟力，汇聚奋进力量。以更坚定决心、更饱满热情、更务实作风学习贯彻党的二十大精神，内化于心、外化于行，知行合一、学用贯通，我们必能早日建成宜居宜业和美乡村。

以学促行绘就和美乡村画卷



昌江王下乡十里画廊。本报记者 陈元才 摄

海口琼山区大坡镇党委副书记李扬：
突出基层治理的基石作用

本报海口12月3日讯（记者习霁鸿）“通过深入学习党的二十大报告，我深切体会到中国式现代化的内涵和本质要求。”12月3日，海口市琼山区大坡镇党委副书记李扬接受海南日报记者采访时说。

李扬表示，在未来的工作中，将突出基层治理的基石作用，把党的领导落实到基层治理现代化的各个方面各环节。把党组织的政治优势、组织优势转化为基层治理效能。强化村居动员，让群众亲身参与到基层治理过程中来，发挥人民当家作主优势。

“另一方面，我们要借助当前大坡胡椒产业品牌化、规模化和市场化优势，持续发展农副产品加工产业，探索多元化发展，壮大村集体经济，加速本地农业发展，实现农民增收，促进农村繁荣。”他说。